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Aus dem Gemeinderat                                              
 
 

An der letzten Sitzung des Gemeinderates wurde folgendes behandelt: 

• Gilbert Piaser, Geschäftsstellenleiter Regionalplanungsgruppe Oberthurgau, 
stellte dem Gemeinderat die laufenden Projekte vor. 

• Ein Einbürgerungsgesuch wurde durch die Einbürgerungskommission ge-
prüft. Der Gemeinderat erklärt sich bereit, anlässlich der Gemeindeversamm-
lung diesen Antrag zu unterstützen. Vorausgesetz wird die eidg. Bewilligung 
zum Erwerb des Gemeinde- und Kantonsbürgerrechts. 

• Der Gemeinderat beabsichtigt eine Gesamtsanierung des belasteten Bodens 
in der Salmsacher Bucht. Damit würden auch überobligatorische Massnah-
men ausgeführt. Diese Aufwendungen werden mit dem Budget 2016 vorge-
legt. Der Kanton wird auf seinem Grundstück leider lediglich die obligatori-
sche Sanierung vornehmen.  

• Es wurde der Beitritt zur Vereinbarung über die Bildung eines regionalen Füh-
rungsstabes (RFS) in der Zivilschutzregion beschlossen. Dabei will man mit 
den Gemeinden Romanshorn, Dozwil, Kesswil und Uttwil zusammenarbeiten. 

• Beim Bau der Mehrfamilienhäuser auf dem Schäfli-Areal soll der erste Unter-
fuhr-Abfallcontainer realisiert werden. Dadurch können einige nahe gelege-
nen Kehrichtsammelstellen aufgehoben werden. 

• Für den Ersatz der Feuerwehrfahrzeuge wurde eine Kommission gegründet, 
welche von Gemeinderat Heini Schenk präsidiert wird. Trotz seines Rücktritts 
Ende Mai 2015 aus dem Gemeinderat erklärte er sich bereit, diese Kommis-
sion bis zum Abschluss zu begleiten.  

• Man nahm die Rückmeldung der Geschäftsprüfungskommission zur bean-
tragten Änderung der Gemeindeordnung zur Kenntnis.  

• Nachdem Hansjörg Hermann als langjähriger Feuerschutzbeamte langsam 
kürzer treten möchte, erklärt sich der Bauverwalter bereit, dieses Amt zukünf-
tig zu übernehmen. Hansjörg Hermann wird Martin Haas bei der Einarbeitung 
unterstützen.  

Wie üblich diskutierte der Gemeinderat auch diesmal weitere Themen, welche 
unter Wahrung des Datenschutzes nicht publiziert werden dürfen. 
 
 

Bauwesen 
 
Bewilligung Heizungssanierung 
• Sanierung Gasheizung, auf Parz. Nr. 347, Schulstrasse 15 

Felice Pojer, Schulstrasse 15, 8599 Salmsach 
 

Baubewilligungen in vereinfachten Verfahren 
• Erstellung Sitzplatzdach auf Parz. 546, Alte Aach 8 

Emel & Serdar Yilmaz, Alte Aach 8, 8599 Salmsach 
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Verlängerung Baubewilligung um ein Jahr 
• Ersatz Fenster Dachgeschoss, Einbau zwei Dachfenster, Anbau Balkon für 

OG und DG auf Parz. Nr. 247, Seestrasse 11 
Jörg Oberthaler und Theresia Saurer Oberthaler, Seestrasse 11, Salmsach 

 

Bewilligungen befristete Strassenreklame 
• Plane Töff- und Einachserrennen auf Parz. 267, Arbonerstrasse 

Motorradfreunde Romanshorn, Sonnenfeldstrasse 1, 8593 Kesswil 

• Werbeplakat Thoma Immobilien auf Parz. 252, Seestrasse 2 
Thoma Immobilien, Bahnhofstrasse 13a, 8580 Amriswil 

• Banner Tag der offenen Werft auf Parz. 230, Schäfli-Areal, Arbonerstrasse 
SBS Schifffahrt AG, Friedrichshafnerstrasse 55, 8590 Romanshorn 

• Banderolen für Zirkusvorstellung Romanshorn auf Parz. 195, Schulstrasse 2 
und Parz. 195, Arbonerstrasse 
Circus Nock AG, Circusstrasse 22, 5070 Oeschgen 

 
 

Öffnungszeiten Gemeinde und Postagentur 
 
Die Gemeindeverwaltung und die Postagentur Salmsach bleiben am 
Karfreitag, 3. April 2015 und am Ostermontag, 6. April 2015, ge-
schlossen. Schalterschluss ist um 16.00 Uhr vor den Feiertagen. 
Bitte beachten Sie auch den kantonalen Feiertag am Freitag, 1. Mai 2015. 
 
 
 

Ergebnis eidg. Abstimmung & kant. Wahl 08.03.2015 
 
Mit einer Salmsacher Stimmbeteiligung von 32 % sehen die Ergebnisse wie 
folgt aus: 
 

Kantonale Wahl 
Ersatzwahl eines Mitglieds des Regierungsrates: 
Gewählt wurde Cornelia Komposch mit total 39‘679 Stimmen, davon 177 aus 
Salmsach. Gabi Cory erhielt total 183 Stimmen davon 21 von Salmsachern. 
 

Eidgenössische Volksabstimmungen Salmsach Schweiz 
 Ja / Nein 

 

Ja / Nein 
 

   

Volksinitiative vom 5. November 2012 
„Familien stärken! Steuerfreie Kinder-  
und Ausbildungszulagen" 

55 / 203 
  21.3 / 78.7 % 

 
24.6 / 75.4 % 

   

Volksinitiative vom 17. Dezember 2012 
„Energie- statt Mehrwertsteuer" 
 

18 / 243 
   6.9 / 93.1 % 

 
8.0 / 92.0 % 

   

Wahlbüro Salmsach 
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Rückblick Seeputzätä 
 

 
 

Am 14. Februar 2015 fanden sich 10 Erwachsene und 2 Kinder zur alljährlichen 
Seeputzete in der Salmsacher Bucht ein. Auf Grund des Schnees und des ho-
hen Wasserstandes musste die Gemeinde die Mithilfe durch die Schulkasse 
von Fabian Allinger absagen. Fleissig wurden Glasscherben gesammelt, Brom-
beersträucher zurückgeschnitten und angeschwemmtes Holz zusammen getra-
gen. Zum Abschluss durften alle freiwilligen Helfer ein feines paar Würstchen im 
Warmen geniessen.  
 

   Manuela Wüst, Gemeinderätin 
 
 

Salmsacher - Fahne als Geschenk ? 
 
Die Salmsacher Fahne 1.5 m x 1.5 m kann zum Spezialpreis von  
Fr. 340.00 bei der Gemeindeverwaltung bezogen werden. 
Der Preis ist durch den komplizierten Farbwechsel und die gerin-
gen Stückzahlen in der Herstellung gerechtfertigt. 
 
 

Informationen Kehrichtabfuhr 
 
Bitte beachten Sie, dass die Kehrichtabfuhr vom Ostermontag, 
6. April 2015, in Salmsach ersatzlos gestrichen wird. Es dürfen daher keine 
Säcke an der Strasse deponiert werden. 
 

In letzter Zeit werden leider wieder vermehrt Abfallsäcke frühzeitig bereitgestellt, 
welche dann durch Tiere, etc. beschädigt werden. Hinzu kommt, dass diese 
teils „stinkenden“ Säcke das Ortsbild verunstalten und die Nachbarschaft stört. 
Wir bitten Sie daher, die Abfallsäcke zukünftig erst am Abfuhrmontag, ab 
6.00 Uhr, bei den Kehrichtsammelplätzen bereit zu stellen. 
 

Herzlichen Dank für Ihre Kenntnisnahme zum Wohle der Bevölkerung. 
 
 

Meldung von Tagespflegeverhältnissen 
 
Die Pflegekinderverordnung des Bundesrates (PAVO) sieht eine Meldepflicht 
für die Tagespflege vor. Demnach müssen sich Personen, die gegen Entgelt 
regelmässig tagsüber Kinder unter zwölf Jahren betreuen, bei der zuständigen 
Behörde melden. Im Kanton Thurgau ist das Departement für Justiz und Si-
cherheit (DJS) bzw. die ihm angegliederte Pflegekinder- und Heimaufsicht 
(PHA) für die Entgegennahme solcher Meldungen und die Aufsicht über Tages-
pflegeverhältnisse zuständig. Beschränkt sich die Tagespflege auf verwandte 
Kinder, z.B. Enkelkinder, ist keine Meldung erforderlich. 
 

Weitere Informationen sowie Unterlagen finden sich unter: 
 

www.djs.tg.ch/pflegekinder 
 

Departement für Justiz und Sicherheit ,Pflegekinder- und Heimaufsicht,  
Regierungsgebäude, 8510 Frauenfeld, Tel.: 058 345 73 60, pflegekinder@tg.ch 
 
 

Informationen aus dem Steueramt 
 
Anfang Januar 2015 haben Sie die Steuererklärungsformulare 2014 erhalten. 
Bitte beachten Sie, dass die Frist für das Einreichen der Steuererklärung durch 
die kantonale Steuerverwaltung neu auf den 30. April festgesetzt wurde. 
 

Verlängerung dieser Frist können Sie auf unserer Homepage unter Verwaltung, 
Online-Schalter, schriftlich, oder telefonisch beantragen. 
 

Weil Ihre Steuern 2015 erst im nächsten Jahr veranlagt werden, wird in der Re-
gel das steuerbare Einkommen und Vermögen der provisorischen Rechnung 
vom Vorjahr automatisch übernommen. Wenn Sie diese provisorische Rech-
nung für deutlich zu hoch oder zu tief halten, bitten  wir Sie, sich bei unserem 
Steueramt zu melden. 
 

Besten Dank für Ihre prompten Zahlungen. 
Christiane Högger, Steueramt 

 



5

Rückblick Seeputzätä 
 

 
 

Am 14. Februar 2015 fanden sich 10 Erwachsene und 2 Kinder zur alljährlichen 
Seeputzete in der Salmsacher Bucht ein. Auf Grund des Schnees und des ho-
hen Wasserstandes musste die Gemeinde die Mithilfe durch die Schulkasse 
von Fabian Allinger absagen. Fleissig wurden Glasscherben gesammelt, Brom-
beersträucher zurückgeschnitten und angeschwemmtes Holz zusammen getra-
gen. Zum Abschluss durften alle freiwilligen Helfer ein feines paar Würstchen im 
Warmen geniessen.  
 

   Manuela Wüst, Gemeinderätin 
 
 

Salmsacher - Fahne als Geschenk ? 
 
Die Salmsacher Fahne 1.5 m x 1.5 m kann zum Spezialpreis von  
Fr. 340.00 bei der Gemeindeverwaltung bezogen werden. 
Der Preis ist durch den komplizierten Farbwechsel und die gerin-
gen Stückzahlen in der Herstellung gerechtfertigt. 
 
 



6

Haben Sie bereits eine Parkkarte? 
 
Seit dem 1. Januar 2013 ist das neue „Laternengaragen-Reglement“ in Kraft. 
Wer sein Fahrzeug regelmässig – mehr als zwei Mal pro Monat – in der Nacht 
auf der Strasse abstellt, muss seither eine Gebühr von Fr. 30.00 pro Monat be-
zahlen. Besitzer eines Liefer- oder Lastwagens bezahlen Fr. 100.00 pro Monat. 
Das Reglement gilt auch für Motorräder und Anhänger bzw. Wohnwagen.  
 

Betroffene Personen können bei der Gemeindeverwaltung eine Parkkarte be-
ziehen, welche dann gut sichtbar hinter der Windschutzscheibe anzubringen ist.  
Die Gemeinde führt die Kontrollen durch und wird Fahrzeughalter, welche 
ihr Fahrzeug mindestens zweimal pro Monat nachts auf öffentlichem 
Grund abstellen und keine Parkkarte angebracht haben, büssen. 
 
 

Na, wie wär’s – mit ‚nem Vers? 
 
Am Mittwoch, 22. April 2015, um 19.30 Uhr findet im Saal des Alters-und Pfle-
gezentrum in Amriswil die Mitgliederversammlung des Vereins Spitex Oberthur-
gau statt, umrahmt mit heiteren Gedichten, gewürzt mit tiefsinnigem Humor.  
 

Anlässlich der Mitgliederversammlung wird Christoph Sutter, der Eventpoet aus 
Romanshorn, gereimte Ungereimtheiten präsentieren und uns humorvoll, aber 
auch tiefgründig spiegeln. Dass heitere, leichtfüssige Verse die beste Medizin in 
allen Lebenslagen seien, schrieb schon Erich Kästner. 
 

Der Romanshorner Sekundarlehrer und Verfasser von unzähligen Versen ver-
steht es ausgezeichnet, mit seinen Gedichten Heiterkeit in jedes (Kranken-) 
Zimmer zu lenken und ein Schmunzeln auf das Gesicht der Zuhörer zu zau-
bern. Im Anschluss findet der geschäftliche Teil statt. 
 

Der Verein Spitex Oberthurgau lädt alle Mitglieder und Interessierte herzlich zur 
Versammlung und zur heiteren Poesie ein. Weitere Informationen zur Spitex 
Oberthurgau finden sie unter: www.spitex-oberthurgau.ch 
 
 

Veranstaltungskalender 
 
Grünabfuhr 27. April 2015 
Maibummel, Frauenriege 1. Mai 2015 
Maibummel, Männerriege  3. Mai 2015 
Generalversammlung, Theaterverein 8. Mai 2015 
Altpapiersammlung, Jugi  9. Mai 2015 
Grünabfuhr 11. Mai 2015 
Rechnungsgemeinde, 20.00 Uhr, Singsaal 27. Mai 2015 
Grünabfuhr 1. Juni 2015 
Serenaden, Evang. Kirchenchor 3. Juni 2015 
UBS Cup / Schnellster Salmsacher, Turnverein 3. Juni 2015 
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Informationen Primarschule 
 
Informationen aus der Schule 
Mit grossem Bedauern müssen wir Ihnen mitteilen, dass wir per Ende des lau-
fenden Schuljahres drei Kündigungen entgegennehmen müssen. 
 

Frau Weber, unsere langjährige Handarbeitslehrerin, möchte 1 1/2 Jahre vor ih-
rer Pensionierung etwas kürzer treten. Wir verstehen Frau Webers Wunsch und 
möchten ihr bereits heute einen grossen Dank für 15 Jahre motivierten, kreati-
ven, einfühlsamen und individualisierten Unterricht aussprechen. 
 

Leider wird uns auch unsere Schulleiterin, Frau Anette Grasshoff, verlassen. 
Frau Grasshoff suchte sich eine Stelle mit einem höheren Beschäftigungsgrad. 
Wir bedanken uns heute schon für ihr engagiertes Mitdenken, Planen und Füh-
ren an unserer Schule.  
 

Ebenso wird uns leider auch Frau Christa Haas verlassen. Bereits an dieser 
Stelle danken wir ihr für ihren langjährigen unermüdlichen Einsatz zugunsten 
der Schülerinnen und Schüler und unserer Schule. Ihr riesiges Engagement und 
ihr engagierter und motivierter Unterricht waren geprägt davon, für die Schüle-
rinnen und Schüler stets das Beste zu suchen.  
 

Die Vakanzen sind teilweise bereits ausgeschrieben, so dass wir sie per Anfang 
Schuljahr 2015/16 wieder besetzen können.  

Schulkommission 
 

Einladung zum Frauezmorge      Inserat 
 
Kommt doch auch zum Frauezmorge in  
Salmsach, jeweils am 1. Donnerstag des Monats, 
im alten Pfarrhaus von 9.00 Uhr bis 11.00 Uhr: 
 

2. April 2015  7. Mai 2015  
4. Juni 2015 
 

Gemütliches Beisammensein mit Kindern bei Kaffee, 
Tee, Sirup, feinen Brötli und Gipfeli. Auf Ihr Kommen 
freut sich das Team vom Frauenverein Salmsach. 
 

Italienischkurse in Arbon  
(Anfängerkurs, Stufe 2 und Stufe 4) 
 
Fachlich qualifizierte Kursleitungen, die offen und flexibel sind, gehen individuell 
auf die Bedürfnisse der Teilnehmenden ein. In kleinen Gruppen ist die Wis-
sensvermittlung ganzheitlich, ohne Leistungsdruck und die Kursteilnehmenden 
werden befähigt, das Gelernte in den Alltag zu integrieren. Der Anfängerkurs 
startet am Montag, 20. April bis 29. Juni, der Kurs für Fortgeschrittene am 
Dienstag, 21. April bis 30. Juni und der Konversationskurs (Stufe 4) am Mitt-
woch, 22. April bis 1. Juli. Alle Kurse beginnen von 09.00 – 11.30 Uhr und wer-
den bei Pro Senectute, Kapellgasse 8 in Arbon durchgeführt. Auskunft und An-
meldung: Pro Senectute Thurgau, 071 626 10 83. 



Eine Shabadora in Salmsach 
 
 
Was ist das ☺ ??? 
Seit 22 Jahren arbeite ich im kosmetischen Bereich.  
 
 
     Shaba ist die Kunst des Enthaarens. 
         Kunst, weil es eine Handarbeit ist.  
 
 
Im Jahr 1998 absolvierte ich meine Ausbildung als Shabadora. Ich arbeite mit 
Zuckergel, dem Shabasan. Diese Art der Haarentfernung kommt vom Orient 
und ist seit mehr als 2000 Jahren bekannt. Kleopatra hat diese Art schon ange-
wendet. Also alt und bewährt. Dieses königliche Wohlbefinden möchte ich auch 
Ihnen übermitteln. 
 
Meine Stärke und Freude ist der Umgang mit Menschen. 
 
Durch mein Fachwissen als gelernte Visagistin mit Vertiefung der kosmetischen 
Gesichtsbehandlung fällt mir der Umgang im Gesicht besonders leicht. 
 

Im Augenbrauen richten, einteilen und typgerech-
ten Design fängt es an und geht weiter übers 
ganze Gesicht. Sabasan lässt sich überall an-
wenden und entfernt  alle Körperhaare. Was 
bleibt ist eine seidenweiche Haut.  
Shaba erzielt einen dreifachen Effekt: Erstens, die 
Haare sind weg, zweitens, die Haut wird gepeelt 
und drittens, eine feine Massage wird empfunden.  
Was bleibt ist dieses besondere Wohlgefühl! 

 
Die Sorge der Haare mir zu überlassen, bedeutet für viele Kunden und Kundin-
nen eine grosse Freiheit! 
 
Mich, Elisabeth Rua, finden Sie in Salmsach,  
Seestrasse 35 
 
Voranmeldung an elisabeth.rua@gmail.com oder 
telefonisch unter 071 477 22 85 / 076 589 41 05 

 


